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INTRODUCERE 

 

Lucrarea noastră, Organizarea militară în Banatul medieval, secolele XIV-XVI, 

urmărește să realizeze o imagine monografică a uneia dintre cele mai importante instituții 

medievale ale regatului Ungariei, armata, în perioada 1387-1552.  

Limitele cronologice ale cercetării, relativ convenționale, sunt legate de alegerea lui 

Sigismund de Luxemburg ca rege al Ungariei în 1387 și cucerirea Timișoarei și a 2/3 din 

teritoriul Banatului de către otomani în anul 1552. 

Intervalul ales pentru cercetare este unul extrem de dens în evenimente și transformări 

majore de natură politică, militară, economică și confesională. 

Încoronarea lui Sigismund ca rege al Ungariei și Croației la 31 martie 1387 vine pe 

fondul accentuări pericolului otoman la granița regatului. Chiar acest pericol iminent, precum 

și unele insuccese militare antiotomane de la finele secolului al XIV-lea, au dus la 

reorganizarea armatei regale prin emiterea unor decrete cu efecte directe asupra Banatului. 

Dorim ca prin această teză să evidențiem importanța Banatului în organizarea militară 

a regatului și totodată valoarea sa strategică din punct de vedere defensiv. Este bine știut 

faptul că regele Ungariei a acordat o atenție sporită fortificațiilor de pe linia Dunării, 

direcționând bani, materiale de construcții, dar cel mai important, oameni de valoare, în 

această parte a regatului. Pentru a putea susține efortul antiotoman, Sigismund a dus o politică 

de expansiune în centrul Europei, astfel el fiind încoronat rege al Romanilor în 1410. 

Extinzându-și aria de dominație, avea acces la noi resurse, atât financiare cât și materiale și 

umane, pentru a putea continua lupta antiotomană la sudul regatului.   

Monarhul a fost conștient de importanța Banatului, astfel că sub conducerea sa aici au 

ajuns Filipo Scolari și apoi cavalerii teutoni. După moartea regelui, Ungaria intră într-o 

perioadă de conflicte interne, din care iese victorios Iancu de Hunedoara. Acesta este un alt 

moment important în ceea ce privește instituția armatei. Și guvernatorul Ungariei reformează 

armata regală, un factor important jucându-l Banatul, atât prin oameni cât și prin sistemul de 

fortificații. Bun cunoscător al locului, comitele de Timiș se bazează pe sistemul de fortificații 

pentru salvarea regatului. Aceeași politică de susținere financiară a sistemului defensiv o vom 

regăsi și la regele Matia, fiul lui Iancu. Prin deciziile sale și prin reformele militare, rolul 

Banatului este și de această dată scos în evidență.  

Limita superioară a cercetării noastre, cucerirea Timișoarei din 1552, a marcat un final 

dramatic al acestei evoluții a armatei bănățene în cadrul armatei regale. Evenimentul a avut 



implicații majore militare, politice, sociale și economice timp de 164 de ani. Pe parcurs ce 

avansam cu cercetarea, am decis să alocăm câteva pagini situației Banatului după ce a fost 

cucerit de otomani, astfel că realizăm și o scurtă prezentare a proaspătului înființat vilayet de 

Timișoara, până la finalul secolului al XVI-lea, când au loc trei încercări eșuate ale creștinilor 

de a recuceri Timișoara și teritoriul Banatului. 

Lucrarea noastră nu își propune în mod prioritar să aducă la lumină informații inedite, 

ci reprezintă în primul rând o lucrare de interpretare, în intenția de a clarifica, pe cât posibil, 

problema organizării armatei bănățene și rolul fortificaților te pe teritoriul său în cadrul 

sistemului defensiv al regatului Ungariei. Dorim astfel ca problema organizării militare în 

Banat să fie impusă în dimensiunile și conotațiile sale reale ca subiect legitim și distinct în 

istoriografia medievală românească. 

Lucrarea se deschide în mod firesc cu o Introducere în cadrul căreia realizăm de 

asemenea și o incursiune în istoriografia românească și maghiară a temei. După trecerea în 

revistă a  istoriografiei vom realiza o sumară prezentare a celor șapte capitole ale cercetării 

noastre.   

Acest omagiu adus rezistenței antiotomane al bănățenilor în perioada secolelor XIV-

XVI, este reflectat în operele câtorva generații de istorici români și străini, începând mai ales 

cu secolul al XIX-lea. În deceniile din urmă, s-au elaborat lucrări de referință pentru acest 

subiect, întregind istoriografia națională dedicată problemelor medievale românești. Între 

acestea, se disting studiile istoricului timișorean Ioan Hațegan, care, alături de cele ale 

colegilor săi din Cluj-Napoca și Ungaria, formează o istoriografie europeană, la nivel de 

regiune, valoroasă pentru tinerii cercetători care doresc să aprofundeze problemele pe care le 

ridică perioada medievală în această parte a Europei. 

Prin urmare, metoda noastă de lucru s-a rezumat la cercetarea izvoarelor medievale, 

diplomatice și narative. Desigur, se impune cunoașterea literaturii de specialitate română și 

străină, dar bariera lingvistică a reprezentat un impediment în acest sens. Bagajul nostru de 

cunoștințe a fost îmbogățit cu lecturarea și analizarea unei istoriografii din secolul al XIX-lea 

până în prezent.  

Istoriografia a fost influențată de curentele literare, astfel că în secolul al XIX în 

perioada istoriografiei romantice, Evul Mediu s-a aflat în centrul atenției, lucrările scoțând 

în evidență tradițiile, folclorul, obiceiurile dar și legendele. A fost urmată de perioada 

Pozitivistă, în care la bază a stat cercetarea documentului și analizarea Evului Mediu 

bazându-se pe lucrurile precise și faptele concrete. La întretăierea secolelor XIX și XX 

continuă școala critică, fiind perioada marilor istorici, întărindu-se astfel aspectul științific 



al cercetării. Istoriografia din perioada interbelică este una extrem de diversă, bogată și 

totodată integrată în ritmul istoriografiei europene. În această perioadă istoriografică au 

fost abordate aproape toate problemele istoriei românilor pe baza unor documente noi și 

pornind de la principii metodologice diversificate. Este perioada de maxim apogeu a 

istoriografiei românești care a dat mari nume precum Nicolae Iorga
1
, C. C. Giurescu

2
, Gh. 

Brătianu
3
, Victor Motogna

4
 toți aceștia dedicând pagini întregi istoriei Banatului și 

Transilvaniei.  

Perioada comunistă cunoaște trei etape istoriografice. Cea mai importantă a fost 

cea din deceniul al șaselea care a fost caracterizată de o liberalizare sesizabilă cât și de o 

relaxare a controlului politic. Astfel, cu privire la organizarea militară în Banat și 

Transilvania, semnificative au fost lucrările istoricilor români Mihail P. Dan
5
, Camil 

Mureșanu
6
 și Ștefan Pascu

7
.  

Tot din această perioadă trebuie amintiți și istoricii maghiari care au scris despre 

istoria militară a regatului Ungariei, Ervin Liptai
8
, Gyula Kristó

9
, Pál Engel

10
, János M. 

Bak și Béla K. Király
11

.   

Istoricii secolului al XIX-lea sunt cei ce au demarat procesul de editare a surselor 

privind epoca medievală. În ceea ce privește documentele referitoare la Transilvania și 

Banat, între 1852-1857, Teleki József
12

 a publicat 12 volume de documente atât interne 

cât și externe din epoca Huniazilor. Această colecție este utilă datorită materialului 

nepublicat în alte colecții.  

                                                 
1
 Nicolae Iorga, Istoria românilor din Ardeal și Ungaria, vol. I, București, 1915 (Ediție nouă, îngrijită de 

Georgeta Penelea, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1989).  
2
 Constantin C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria românilor, vol. II. De la mijlocul secolului al XIV-lea până 

la începutul secolului al XVII-lea, Edit. Științifică și Enciclopedică, București, 1976. 
3
 Gheorghe Brătianu, Adunările de stări în Europa și în Țările Române în evul mediu, Edit. Enciclopedică, 

București, 1996.  
4
 A se vedea studiile lui Victor Motogna, Banatul românesc în prima jumătate a veacului al XV-lea - Epoca lui 

Sigismund de Luxemburg (1395-1438) şi Trecutul românilor în epoca lui Ioan Huniade, în Buletin Istoric, anul 

XIII, mai-august 1944, al Revistei Institutului Social Banat-Crişana, Timișoara. 
5
 Mihail P. Dan, Un stegar al luptei antiotomane – Iancu de Hunedoara, Edit. Întreprinderea Poligrafică 

„13 Decembrie 1918”, București, 1974. 
6
 Camil Mureșan, Iancu de Hunedoara, Edit. Științifică, 1968, București. 

7
 Ştefan Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. I-IV, Edit. Dacia, Cluj-Napoca, 1971-1989. 

8
 Ervin Liptai (red.), Magyarorság hadtörténete, I-II, Budapest: Zrínyi, 1984-1985.  

9
 Gyula Kristó, Korai magyar történeti lexikon (9–14. század), Budapest: Akadémiai Kiadó, 1984. 

10
 Pál Engel, The Realm of Saint Stephen, 895–1526: A History of Medieval Hungary, London: Tauris, 2001, 

(Regatul Sfântului Ștefan. Istoria Ungariei Medievale 895-1526, Ediție îngrijită de Adrian Andrei Rusu și Ioan 

Drăgan, Edit. Mega, Cluj-Napoca, 2006).  
11

 János M. Bak, Béla K. Király (coord.), From Hunyadi to Rákóczi: War and Society in Late Medieval and 

Early Modern Hungary. Boulder, CO: Social Science Monographs, 1982. 
12

 József, Teleki, A Hunyadiak kora Magyarországon, I-XII, Pest, 1853-1857. 



Documente ce fac referire la același spațiu, transilvănean și bănățean, au fost 

publicate în colecții generale privind Ungaria medievală, de către: Fejér György
13

 și 

Wenzel Gusztáv
14

. 

Documente referitoare la unele orașe și comitate bănățene se regăsesc în 

publicațiile lui Pesty Frigyes
15

. 

În secolul XX, după ce de-al doilea război mondial, la inițiativa Academiei 

Române, s-a trecut la realizarea unei colecții exhaustive de documente interne de pe întreg 

teritoriul țării. Colecția Documente privind istoria României a fost concepută în trei serii, 

iar documentele referitoare la Transilvania și Banat au fost cuprinse în seria C 

(Transilvania). Ulterior s-a trecut la o nouă ediție a volumelor tipărite, cuprinzând de 

această dată și documentele scrise în limba originală (slavă, latină, română, greacă, 

germană, maghiară), noua colecție fiind numită Documenta Romaniae Historica. Acestei 

colecții i se mai adaugă seria D. Relații între Țările Române.  

Dintre diplomatarele teritoriale, sunt de amintit cele întocmite de Costin Feneșan
16

, 

cu privire la Banat, precum și cel realizat de Adrian Andrei Rusu, Ioan-Aurel Pop și Ioan 

Drăgan
17

.  

 Informații referitoare la Banat și Transilvania se regăsesc și în documente externe, 

cum ar fi tratatele încheiate între regii Ungariei cu Imperiul Otoman. Relațiile româno – 

otomane au dat naștere unei categorii speciale de izvoare – documentele osmane – care 

cuprind diferitele porunci ale Porții adresate domnilor români sau acte în legătură cu 

livrările de produse, sau cu relațiile comerciale stabilite în cadrul regimului de preemțiune 

a Porții asupra unor produse ale economiei românești. Documentele osmane, foarte 

numeroase pentru secolele XVII-XVIII, aduc știri de primă importanță și pentru epoci 

anterioare. Din seria de Documente turcești privind istoria României, apărută sub egida 

Academiei Române, Mustafa A. Mehmed a publicat 3 volume pentru perioada 1455 – 

1812, apărute la București între 1976-1986.  

                                                 
13

 Fejér György, Codex diplomaticus Hungariae ecclesiasticus ac civilis, I-XI, Budae, 1829-1844. 
14

 Gusztáv, Wenzel, Codex diplomaticus Arpadianus continuatus, I-XII, Pesta, 1860-1874. 
15

 Pesty Frigyes, Krasso vármegye története, I-IV, Budapesta, 1883-1885; Idem, Temes vármegye és 

Temesvár város története, IV/1896, Budapesta; Idem, A Szörényi Bánság és Szörény Vármegye Története, 

I-III, 1877-1878, Budapesta.   
16

 Costin Feneșan, Documente medievale bănățene, 1981, Timișoara; Idem, Cavalerii teutoni în Banatul 

Severinului și la Dunărea de Jos în prima jumătate a secolului al XV-lea – Documente și extrase, 2015, 

Timișoara; Idem, Diplomatarium Banaticum, vol. I, 2016, Cluj-Napoca. 
17

 Adrian Andrei Rusu, Ioan-Aurel Pop și Ioan Drăgan, Izvoare privind evul mediu românesc. Țara 

Hațegului în secolul al XV-lea, 1989, Cluj-Napoca. 



Eudoxiu Hurmuzaki
18

 a obținut un număr însemnat de documente externe pe care  

le-a grupat într-o culegere de documente. 

În ceea ce privește izvoarele narative transilvănene din secolul al XVI-lea, acestea 

sunt mai numeroase și manifestă de multe ori interes pentru problemele social-economice. 

Sub influența culturii umaniste, ele sunt scrise de cele mai multe ori în limba latină, cum 

este și cazul operei lui Nicolaus Olachus
19

.  

Din cadrul izvoarelor narative externe care fac referire la Banat și Transilvania, 

amintim Cronicile turcești și Cronicile maghiare.  

Cronicile osmane au fost grupate în colecția Cronici turcești privind Țările 

Române. Extrase, în cadrul căreia s-au publicat trei volume, din care amintim volumul I – 

secolul al XV-lea – mijlocul secolului al XVII-lea – întocmit de Mihail Guboglu și 

Mustafa A. Mehmed, publicat la București în 1966. Știrile din izvoarele osmane sunt de 

cea mai mare importanță pentru istoria politică și militară a Țărilor Române în secolele 

XIV-XVI. 

Cronicile maghiare sunt esențiale pentru istoria României și îndeosebi pentru 

Transilvania și Banat. Pentru secolul al XIV-lea trebuie menționată Chronicum pictum 

Vindobonense
20

; informații prețioase referitoare la secolul al XV-lea se regăsesc în 

compilația lui Thuróczi
21

 și opera istoriografului italian al lui Matia Corvin, Antonio 

Bonfini
22

. Dintre izvoarele narative maghiare ale secolului al XVI-lea este de menționat 

lucrarea lui Anton Verancsics
23

. Opera sa este o largă relatare a evenimentelor care au 

urmat bătăliei de la Mohács până pe la mijlocul secolului.  

Relațiile de călătorie constituie o categorie specială de izvoare narative, derulate 

încă din prima jumătate a secolului al XIV-lea. Acestea oferă informații foarte variate, 

privind unele aspecte geografice, schimburile comerciale, înfățișarea satelor și a orașelor, 

viața de curte, monumente etc. Cu secolul al XV-lea și, mai ales, cu cel de-al XVI-lea, 

relațiile călătorilor străini devin un izvor prețios de informație, care completează și 

luminează izvoarele propriu-zis documentare. Importanța mărturiilor străine ca izvor 

                                                 
18

 Eudoxiu Hurmuzaki, Documente privitoare la istoria românilor, (Culese, adnotate și publicate de 

Densușianu Nicolae), București, 1888-1911.  
19

 Umanistul Nicolaus Olahus (Nicolae Românul, 1493-1568), Texte Alese, Studiu introductiv și note I.S. Firu, 

Corneliu Albu, Edit. Științifică, București, 1968. 
20

 Chronicum pictum Vindobonense în Românii în izvoarele medievale, redactat de G. Popa-Lisseanu, 

București, 1939. 
21

 Janos Thuróczy, Chronica Hungarorum, Brno, 1488. 
22

 Antonio Bonfini,  Rerum Hungaricarum decades quatuor cum dimidia, Basel, 1568, ed. uzuală, Buda, 1774. 
23

 Anton Verancsics, De rebus gestis Hungarorum ab inclinationeregni historia în Monumenta Hungariae 

Historica Scriptores, II, 1857, Pesta. 



istoric a făcut ca în cadrul Institutului de Istorie „Nicolae Iorga” să se inițieze, în 1954, o 

vastă colecție de Călători străini despre Țările Române, în mai multe volume.              

În ultimele două decenii ale secolului al XX-lea și începutul secolului al XXI-lea, 

academicianul Ioan-Aurel Pop reușește să sintetizeze problemele esențiale ale luptei 

antiotomane ale românilor transilvăneni, maramureșeni, bihoreni și bănățeni, ridicând 

astfel cercetarea acestei perioade la un nivel superior predecesorilor.  

Cercetătorul timișorean, Ioan Hațegan, a publicat mai multe studii și volume 

dedicate acestei probleme, devenită astfel cunoscută istoriografiei românești.  

Lucrarea noastră este concepută să conţină un număr de şapte capitole care să 

acopere întreaga problematică bănăţeană, de la cadrul geografic, organizare administrativ 

– teritorială, organizarea şi înzestrarea armatei medievale bănăţene, conducătorii militari 

şi politici, sistemul de apărare şi campaniile antiotomane din secolele XV şi XVI, până la 

organizarea vilayetului de Timişoara. 

După prezentarea istoriografiei temei noastre, lucrarea continuă cu capitolului I, 

unde ne-am propus să realizăm o evoluție a toponimiei Banatului, iar mai apoi prezentarea 

fundalului istoric și arealul geografic în care se desfășoară evenimentele secolelor XIV -

XVI.  

În capitolul al II-lea am dorit să realizăm o scurtă prezentare a formei de 

organizare administrativ-teritorială a Banatului. Tot aici am dorit să evidențiem rolul avut 

de cnezii bănățeni în angrenajul armatei bănățene și regale, totodată și nemulțumirile 

acestora legate de obligații și nedreptățile pricinuite de anumiți mari nobili. Pentru a 

observa aceste probleme, am coborât limita inferioară a cercetării până la începutul 

secolului al XIV-lea. Am considerat oportun să prezentăm comitatele Banatului medieval, 

districtele cât și orașele aflate aici. 

Cercetarea noastră continuă cu următorul capitol unde intrăm în detaliu în ceea ce 

privește organizarea militară în Banat. Am supus analizei armata din vremea lui Iancu de 

Hunedoara. Tot aici, în cadrul primului subcapitol am dorit să prezentăm legile și 

decretele militare de la finalul secolului al XIV-lea și până la începutul secolului al XVI-

lea, care au reușit să reformeze armata regatului în vederea susținerii continue a efortului 

antiotoman.  

În cadrul capitolului IV al cercetării noastre, am dorit să evidențiem geniul militar 

și politic al conducătorilor Banatului în secolul al XV-lea. Am realizat un portret al 

fiecărui mare conducător, de unde au reieșit și calitățile lor care i-au făcut persoane de 

prim rang în cadrul regatului medieval al Ungariei. 



Un amplu capitol a fost dedicat sistemului defensiv gândit pe teritoriul Banatului, 

inițiat de florentinul Filippo Scolari și finalizat de Pavel Chinezu. Ne-am propus realizarea 

unei recensământ al fortificațiilor de pe teritoriul Banatului, din antichitate și până în 

secolul XX, rezultând un număr de 175 fortificații. S-a realizat o enumerare a tuturor 

tipurilor de fortificații, materialele de construcții, iar mai apoi am procedat la analizarea 

fortificațiilor, pe care noi le-am considerat cele mai reprezentative pentru perioada 

secolelor XIV-XVI. Astfel am reușit să surprindem sistemul defensiv gândit pe trei 

centuri: centura Dunării, cea de interior și cea de pe valea Mureșului, toate fiind conduse 

din cetatea Timișoarei. Din numărul mare de documente se va observa importanța pe care 

le-au acordat-o monarhii Ungariei acestui sistem defensiv bănățean.  

Următorul capitol, al VI-lea, își propune să realizeze o prezentare cronologică a 

evenimentelor militare care au marcat Banatul în întreg secolul al XV-lea. Pentru înțelegerea 

acțiunilor conducătorilor militari, am considerat necesar să realizăm și o prezentare a 

contextului internațional în care se afla regatul Ungariei. Campaniile antiotomane le-am 

grupat în trei perioade: prima perioadă la finalul secolului al XIV-lea, când oficial Sigismund 

de Luxemburg reușește să inițieze, împreună cu domnul muntean, Mircea cel Bătrân, un bloc 

comun român antiotoman. A doua perioadă reprezintă acțiunile antiotomane întreprinse de 

comiții de Timiș, Filippo Scolari și Iancu de Hunedoara. Această perioadă se încheie în anul 

1456, o dată cu respingerea otomanilor la Belgrad. Ultima perioadă prezintă cronologic 

acțiunile întreprinse de Pavel Chinezu. La finalul acestui capitol putem observa elementul 

comun al tuturor comiților de Timiș în lupta antiotomană, și anume adoptarea tacticii 

ofensive, atacarea inamicului în afara teritoriului regatului.  

Capitolul final al cercetării noastre,  își propune să prezinte Banatul în secolul al XVI-

lea măcinat de conflicte interne, care vor avea urmări directe catastrofale pentru regatul 

medieval al Ungariei. Și de această dată am opinat că este necesar să realizăm o 

contextualizare internațională a Banatului. Pe fondul neînțelegerilor între marii nobili 

(magnați) și micii nobili care trebuiau să îndeplinească toate sarcinile militare, tensiunile au 

crescut, iar cruciada antiotomană din anul 1514 a degenerat într-un război țărănesc. 

Consecințele războiului au fost catastrofale pentru soarta regatului medieval al Ungariei. O 

altă mișcare anti-nobiliară din prima jumătate a secolului al XVI-lea a tulburat și mai mult 

situația Banatului și a Ungariei.  

După prezentarea situației Banatului în prima jumătate a secolului al XVI-lea, am 

considerat necesar să prezentăm și situația internațională de la mijlocul secolului. Aceasta este 



de o maximă importanță pentru Banat, pentru că evenimentele anilor 1551 și 1552 vor 

schimba soarta Timișoarei și a 2/3 din Banat pentru 164 de ani.   

Cei doi ani de la mijlocul secolului al XVI-lea au reprezentat o bornă în istoria acestui 

teritoriu. După cucerirea cetății Timișoara, noua administrație și conducere militară impune 

valorile musulmane, transformând teritoriul într-un vilayet ce-și avea centrul administrativ și 

militar la Timișoara. 

În finalul acestor considerații introductive, dorim să menționăm că pentru realizarea 

acestei lucrări am primit sprijinul și ajutorul mai multor oameni de știință, cercetători, 

prieteni și instituții. 

În primul rând îi vom mulțumi magistrului nostru, domnului profesor Ioan-Aurel 

Pop, fără sprijinul căruia suntem foarte conștienți că nu am fi reușit să realizăm această 

lucrare. Acceptarea temei de cercetare, susținerea și îndrumarea domniei sale sunt lucruri 

pe care nu avem cum să le răsplătim.    

Recunoștința noastră se îndreaptă spre distinşii istorici medieviști, precum Ioan 

Haţegan, regretatul Dumitru Ţeicu, soţii Costin şi Cristina Feneşan, Ligia Boldea, soţii 

Magina Adrian şi Livia, Adinel Dincă, Sorin Bulboacă şi alții, care ne-au ajutat să înţelegem 

mai bine situaţia militară a Banatului şi astfel să finalizăm cercetarea propusă. 

Totodată se aduc mulțumiri colegului Ferenc-Pall Szabó, pentru ajutorul necontenit 

acordat.  

Nu în ultimul rând aducem mulțumiri Institutului de Studii Banatice „Titu Maiorescu” 

din cadrul Academiei Române filiala Timișoara, Bibliotecii Academiei Române din 

Timișoara, Bibliotecii Central Universitară „Eugen Todoran” din Timișoara, Bibliotecii 

Central Universitară „Lucian Blaga” din Cluj-Napoca, Muzeului Național al Banatului din 

Timișoara, Muzeului Banatului Montan din Reșița și tuturor celor care au făcut posibilă 

realizarea cercetării noastre. 

 

CONCLUZII 

La finalul cercetării noastre asupra problematicii organizării militare din Banat, în 

special, și din regatul medieval al Ungariei în general, în intervalul propus 1387-1552, se 

impune să reluăm sintetic și, poate mai nuanțat și apăsat câteva constatări și judecăți care au 

reieșit, de altfel, cu destulă pregnanță din expunerea capitolelor de până aici.  



Titlul însuși al lucrării noastre ține să afirme explicit importanța militară deținută de 

Banat în perioada cercetată. Pe baza celor spuse în decursul lucrării noastre, rezultă situarea 

Banatului ca teritoriu strategic bine definit în cadrul regatului Ungariei.  

Instituția armatei în decursul perioadei medievale a cunoscut o continuă îmbunătățire 

și dezvoltare. Desfășurarea evenimentelor de la finele secolului al XIV-lea, avansarea 

otomană până la granițele regatului Sfântului Ștefan, au avut drept consecință elaborarea de 

noi legi și decrete militare. Acestea au fost luate ca răspuns la continua provocare otomană. 

Banatul, parte integrantă a regatului Ungariei, a fost direct vizat de deciziile adoptate în urma 

dietelor regale.  

Iminentul pericol otoman la adresa creștinătății, a făcut ca monarhii unguri să-și 

îndrepte privirea spre teritoriul Banatului, și să încerce să construiască aici un sistem de 

fortificații care să oprească, sau să încetinească expansiunea otomană. Chiar acest fapt a 

evidențiat importanța Banatului în cadrul sistemului defensiv al regatului.  

Cercetarea noastră a reușit, prin capitolele prezentate, să reliefeze importanța acestei 

zone de graniță a regatului în cadrul organizării militare, dar și a sistemului defensiv. 

Monarhii Ungariei, începând cu Sigismund de Luxemburg și terminând cu regii dinastiei de 

Jagello, au fost conștienți că fără sistemul de fortificații de pe teritoriul Banatului, Ungaria și 

Europa creștină ar fi fost în pericol de a fi invadate de otomani. Astfel, așa cum am putut 

observa din seria de documente, regii au fost interesați să trimită bani, materiale de 

construcții, și resurse umane pentru a asigura o zonă tampon bine fortificată și militarizată.  

Totodată din cercetarea noastră reiese și importanța factorului uman. Astfel, ajunge 

să conducă comitatul Timiș și tot Banatul, la începutul anului 1405 un florentin, om de 

încredere a regelui Sigismund. Acesta este cel ce gândește sistemul de fortificații din Banat, 

considerând că pentru o bună protecție a regatului, acesta trebuia desfășurat pe trei inele. 

Prima centură de apărare este formată din fortificațiile de pe linia Dunării, continuată apoi cu 

centura de interior și terminând cu a treia centură, cea de pe râul Mureș.  

Tot aici, în Banat, la Timișoara își va avea sediul si Iancu de Hunedoara. Analiza 

armatei lui Iancu de Hunedoara a evidențiat rolul jucat de cnezii bănățeni în angrenajul militar 

general. Mulți dintre ei vor fi înnobilați, drept răsplată pentru efortul și sacrificiul adus în 

lupta antiotomană. Iancu de Hunedoara a reușit, prin reformele militare, să creeze o armată 

capabilă să se lupte, probabil cu cea mai puternică armată a lumii, cea otomană.  

Am reușit totodată, prin expunerea realizată, să evidențiem geniul militar al acestor 

conducători de oști. Un alt mare comite de Timiș, care a definitivat sistemul defensiv al 

regatului Ungariei, este Pavel Chinezu. Prezentarea cronologică a evenimentelor în care a fost 



implicat ne-a evidențiat faptul că nu a suferit nicio înfrângerea în luptele sale antiotomane. În 

urma morții sale, conducerea Banatului este luată, de ultimul mare comite de Timiș, Iosa de 

Som.  

Ceea ce ne-am propus a fost ca prin analiza documentelor vremii să reliefăm 

importanța funcției de comite de Timiș, acesta ocupând a treia funcție în regat după voievodul 

Transilvaniei și palatinul regal.  

Așa cum am putut observa, în secolul al XVI-lea mișcările țărănești care se 

desfășoară și pe teritoriul Banatului, influențează negativ efortul de luptă antiotoman. Acest 

fapt se va desăvârși în august 1526, când turcii înving oastea regală ungară. Consecința 

acestei înfrângeri a fost dezintegrarea regatului și începerea luptei pentru coroană. Chiar 

această luptă va pecetlui soarta Banatului, care 2/3 va fi cucerit în vara anului 1552 și timp de 

164 de ani va fi sub stăpânire otomană.  

Conchidem prin a afirma că cercetarea rămâne deschisă, problematica organizării 

militare în Banatul medieval lăsând loc de noi interpretări și abordări. 
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